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Природні умови країни дозволяють розвивати практично всі види туризму 
і відпочинку, проте степова зона є менш туристично освоєною, особливо 
північно-східні регіони країни, до яких відноситься і Сумська область. Проте ці 
території також мають туристичний потенціал, тому вважаємо що 
проблематика розвитку туристсько-рекреаційного комплексу потребує 
оновлення та перегляду можливостей саме в цих регіонах. 

Якщо розглядати систему туристсько-рекреаційного комплексу, то вона 
поєднує в собі економічні відносини та інститути, що визначають загальний 
вигляд, характер функціонування, взаємодію об'єктів господарювання, які 
забезпечують виробництво і реалізацію туристсько-рекреаційних послуг [1, 5].  

Туристсько-рекреаційний комплекс має структуру, що поєднує у собі 
кілька підсистем, і, звичайно, їх кількісні та якісні показники в різних регіонах 
країни відрізняються. Першою підсистемою, що включає основні елементи 
туристсько-рекреаційного комплексу є культурне та природне середовище 
включно із туристичними та рекреаційними об'єктами та їх структура. Не менш 
важливим є такий допоміжний елемент як транспортна інфраструктура, 
системи розміщення, система громадського харчування, а також комплекс 
розваг та можливості торгівлі, включно із сувенірною продукцією. Окремо 
варто виділити і організаційну складову: система управління готельно-
ресторанного комплексу, інформаційне забезпечення, реклама і просування 
бренду України в галузі туризму [3]. Також важливим компонентом є 
підсистема попит-пропозиція на туристичні та рекреаційні послуги загалом, що 
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забезпечується роботою туристичних агенції та туроператорів, наявністю та 
фінансовою спроможністю туристів, екскурсантів тощо.  

Щодо узагальненого рекреаційного районування, Україна умовно 
розділена на два райони – степовий і гірський, що спеціалізуються на різних 
видах туризму, проте обидва райони мають схожі загальні проблеми розвитку 
[4]. По-перше, це досить високий ступінь зносу основних фондів, необхідність 
залучення інвестицій та подальша модернізація. Хоча останні роки вказують на 
тенденцію активного залучення інвестицій саме у гірські регіони, що 
пояснюється військовими реаліями в Україні, забороною виїзду за кордон 
частини чоловічого населення, і як наслідок – підвищення попиту на 
відпочинок та туризм в межах країни.  

Сезонність коливання попиту має різну міру виразу у приморських 
регіонах (виключно теплий сезон), на гірськолижних курортах (виключно 
холодний сезон). Щодо степових регіонів то погодний фактор та сезонність, 
звісно, впливають на туристсько-рекреаційні послуги. 

Окрім того, системи статистичного обліку в туристсько-рекреаційній сфері 
є недієвою, що не дозволяє адекватно відобразити внесок галузі в розвиток 
економіки туристичного регіону [2]. Звичайно ж тіньовий туристичний бізнес 
взагалі не обліковується та не оподатковується. Також, не зважаючи на значну 
кількість освітніх пропозицій, є гострою проблема підготовки професійних 
кадрів для індустрії туризму.  

Збільшення туристичних потоків, що посилює навантаження на 
екосистеми регіонів, спостерігається із поступовим зростанням антропогенного 
навантаження на навколишнє природне середовище, відповідно збільшується 
споживання води та електроенергії, загострюється проблема видалення і 
переробки відходів, поглиблюється і проблема очищення стічних вод.  

З 2014 року туристсько-рекреаційний комплекс країни має нові виклики, 
що виражені у негативному іміджі регіонів, близьких до зон збройних 
конфліктів та окуповані території, що не можуть бути використані з метою 
туризму та рекреації, як то Кримський півострів [6-7].  

Для нейтралізації негативних факторів розвитку туристсько-рекреаційний 
комплекс України має можливості створення умов для залучення зовнішніх 
інвестицій, виведення доходів турбізнесу з тіні, модернізацію та розвиток 
матеріально-технічної бази галузі до рівня європейських стандартів, 
використання альтернативних джерел енергії, що здешевлюватиме послуги, 
туристичне просвітництво населення. Сильними сторонами туристсько-
рекреаційної системи країни є можливості екотуризму, із поглибленням уваги 
до проблем навколишнього середовища та раціонального використання 
природних ресурсів.  
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Саме описані проблеми та обмеження, що існують на території нашої 
країни, не зважаючи на досить гарний потенціал не дозволяють туристсько-
рекреаційному комплексу України потужно впливати на розвиток економіки й 
забезпечити ефект розвитку для суміжних галузей.  
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У сучасних умовах підвищується увага до якості природничої освіти, 
зокрема до пошуку методів, які дозволяють проводити дисциплінарні зв'язки і 
формувати в учнів цілісне уявлення про навколишній світ. Одним із 
ефективних методичних засобів виступають науково-дидактичні стенди. Вони 
забезпечують наочність, структурують навчальний матеріал та сприяють 
інтеграції географічних, біологічних, екологічних і краєзнавчих знань. 


